



让总书记欣慰的事， 听他们用心讲述……

- “中国天眼”伴我成长
- “墨子号”升空中的脚踏实地
- “悟空”号带来人生最大惊喜
- 永不停歇的状态遨游星汉
- 女排夺冠一刻激动得不得了
- 倾注感情来“巡河”
- 从未想过看病像“串门”
- 大凉山间的学校回荡孩子们的笑声
- 头一次“上楼”迎春
- 30多年后终于有了户口
- 身份证异地办理几分钟完成

刊第三版·要闻

交流越多 友谊就越深 ——习近平主席署名文章 引起瑞士各界热烈反响

■ 习近平主席的署名文章回顾了中瑞两国传统友谊，并为中瑞新时期的创新合作指明了方向

■ “找到同呼吸、共命运的朋友是人间最大的幸福。”习近平主席在署名文章开头引用的瑞士著名诗人的一句话，点明了中瑞的深厚友谊，拉近了与瑞士民众的距离

■ 习近平主席在文中提出中瑞两国要在保持高层交往、创新务实合作、加强人文交流、完善中瑞自由贸易区等方面做出努力。瑞士民众对此充满憧憬

刊第六版·国际

市政协十二届五次会议隆重开幕

坚持稳中求进总基调，广泛凝心聚力

韩正杨雄殷一璀应勇应邀出席，吴志明代表常委会报告工作 昨还举行预备会议，表彰优秀提案



市政协十二届五次会议昨天开幕。

均本报记者 赵立荣摄



市政协主席吴志明作工作报告。

■ 市政协要坚持稳中求进工作总基调，坚持“更加透明、更加开放、更加包容、更加进取”的目标，着力在完善协商制度、提高协商能力、增强协商实效上下功夫，推进协商议政工作常态化，推进民主监督工作制度化，推进深入调研和成果转化，推进团结联谊形式拓展和工作深化，充分发挥协商民主重要渠道和专门协商机构作用，为上海继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者作出新贡献

本报讯（记者张懿）中国人民政治协商会议上海市第十二届委员会第五次会议昨天上午在世博中心隆重开幕。

市政协主席吴志明，副主席姜樾、周汉民、蔡威、高小玫、方惠萍、王志雄、张恩迪、李逸平、徐逸波，秘书长贝晓曦及市政协常委在主席台就座。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正，市长杨雄，市人大常委会主任殷一璀，市委副书记、常务副市长应勇应邀出席大会。

政协委员们信心满怀步入会场。上午10时，姜樾宣布大会开幕，全体起立，奏唱国歌。

吴志明代表政协上海市第十二届委员会常务委员会向大会报告工作。他说，2016年，在中共上海市委领导下，市政协全面贯彻中共十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，广泛团结各党派团体和各族各界人士，坚持团结和民主两大主题，围绕“十三五”规划实施建言献策的工作主线，精心组织实施年度协商计划，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，统筹推进政协协商民主建设，为上海实现“十三五”发展良好开局贡献了智慧和力量。

吴志明说，一年来，市政协常委会发挥特色优势，积极履职尽责。一是紧扣“十三五”规划实施协商议政，深入建言上海自贸试验区建设和科创中心建设，着力推动重大改革任务顺利实施、城市可持续发展改善和民生改善，全年组织开展学习考察170余次、视察调研90余次、协商活动220余次，报送调研报告21篇。二是隆重举办本市孙中山先生诞辰150周年系列活动，为上海创新发展和中华民族伟大复兴汇聚力量。

下转第四版

文匯報社论

大家撸起袖子加油干

——热烈祝贺上海市“两会”开幕

继往开来，华章再续。春天的脚步越来越近，上海人民迎来了市十四届人大五次会议和市政协十二届五次会议的召开。肩负人民的期待，来自全市各条战线、各个领域的代表委员们“两会时间”将依法行使职权，共谋改革良策，共商发展大计。我们对“两会”的胜利召开表示热烈祝贺！

历史的壮美画卷总是在砥砺前行中铺陈。过去的一年，上海深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚持以新发展理念统领全局，牢牢抓住供给侧结构性改革，努力补齐短板，不断推进本市改革发展稳定各项工作，群众的“获得感”增强了，人民的“满意度”提高了，实现了“十三五”良好开局。

今年是党和国家事业发展中具有重大意义的一年，是上海持续深化改革、深入推进创新驱动发展的重要一年。年前召开的十届市委十四次全会，明确了今年本市工作总体目标和主要任务。近期，习近平总书记、李克强总理对上海自贸试验区建设作出重要指示批示，充分肯定了上海自贸试验区建设的显著成效，并对下一阶段工作提出了明确

要求。坚持稳中求进工作总基调，使一切工作更好地体现中央精神、符合中央要求、落实中央部署，推进上海各项工作再上新台阶，需要“大家撸起袖子加油干”！

伟大事业需要坚强领导核心。做好上海的工作，关键在党。要进一步坚定理想信念，不断增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，坚定拥护、自觉维护习近平同志作为党中央的核心、全党的核心，做到自觉对标、主动看齐，尽职尽责、忠诚于党；要进一步严守政治纪律和政治规矩，任何时候任何情况下都做到政治立场不移、政治方向不偏，坚决维护党中央权威，坚决维护习近平总书记权威，始终做政治上的明白人；要进一步持续深入改进作风，牢固树立以人民为中心的发展思想；要进一步强化责任担当，坚持从国家大局出发做好上海工作；要进一步落实全面从严治党主体责任，聚精会神抓党建，把“四个意识”转化为在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党的实际行动，不断书写全面从严治党新篇章。

“法令行则国治”。以法治护航全面小康，人大履职尽责，大有可为、大有作为；增进共识、增强团结是人民政协不容辞的职责，求同存异、博采众长是人民政协的政治优势之所在。过去一年，市人大和市政协始终围绕中心、服务大局，贯彻中央精神，落实市委决策部署有力，各项工作在继承中有创新，很多工作具有开创性。

下转第三版

市十四届人大五次会议今天开幕

推选韩正等为主席团常务主席 殷一璀昨主持预备会议通过大会议程

本报讯（记者郑珍 祝越）上海市第十四届人民代表大会第五次会议的各项准备工作已经就绪，大会将于今天上午开幕。昨天，市十四届人大五次会议在世博中心举行预备会议，市十四届人大常委会主任殷一璀主持。

殷一璀指出，市十四届人大五次会议主要任务是高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，紧密团结在以习近平总书记为核

心的党中央周围，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，全面实践依法治国方针，在市委领导下，集中全体代表和全市人民的智慧，听取和审议市人大常委会和“一府两院”工作报告，审查和批准本市2017年国民经济和社会发展的各项任务，审议有关法规案，选举、通过有关人事事项，进一步动员和团结全市人民，

当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，把上海改革开放和现代化建设不断推向前进。

殷一璀说，本次大会的另一项重要议题是审议《上海市食品安全条例（草案）》。上海提出要建设“市民满意的食品安全城市”，把食品安全作为补短板、惠民生的重要工作。市人大常委会在历年执法检查的基础上，着力推进《上海市食品安全条例》修订工作，经过常委会会议三次审议修改，形成了提

请本次大会审议的法规议案。条例修改工作得到了市人大代表的积极参与和广泛支持，在会前组团活动时提出了大量修改意见和建议。希望代表们继续以高度负责的态度认真审议，继续提出完善法规草案的意见建议，为推动本市食品安全提供更有力的法制保障。

据悉，经市十四届人大常委会会议审议，确认市十四届人大865名代表资格有效。

下转第三版

两会特别报道

稳中求进 攻坚克难

更好发挥自贸区示范引领作用

记者调查 “明星企业”扎根自贸试验区

会场声音 自贸区口岸监管服务对标国际标准

委员观点 打好自贸区与国际金融中心“联动牌”

刊第五版

补短板总动员

社区有托管点 楼宇有亲子室

今年6月申城首个社区托管点有望落成

刊第二版



“汉语拼音之父”周有光辞世，享年112岁
他一生有光，而今继续光照后世

刊第四版·综合

上海城市交响乐团为公益演出加紧排练
两小时排练，无人离席休息

刊第三版·要闻